

ध्येय पथ जुलाई 2022



मासिक ई-पत्रिका

सम्पादक
श्रीमती पुष्पा निषाद
डॉ. सुबोध कुमार मिश्र

महाराणा प्रताप महाविद्यालय, जंगल धूसड़,
गोरखपुर

ध्येय पथ जुलाई 2022, मासिक ई-पत्रिका

पौधरोपड़ कार्यक्रम

01 जुलाई को महाविद्यालय में वन महोत्सव के अन्तर्गत राष्ट्रीय सेवा योजना के तत्वावधान में पौधरोपड़ कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इस अवसर पर महाविद्यालय के प्रांगण में उप-प्राचार्य डॉ. विजय कुमार चौधरी के द्वारा नीबू का पौधा लगाकर कार्यक्रम का शुभारम्भ किया गया। इस कार्यक्रम के अन्तर्गत महाविद्यालय के शिक्षकों द्वारा पाम-ट्री, सागौन, नीबू एवं नारियल के पौधो को रोपा गया। कार्यक्रम के अन्त में राष्ट्रीय सेवा योजना के वरिष्ठ कार्यक्रम अधिकारी डॉ. अभिषेक कुमार सिंह ने सभी के प्रति आभार ज्ञापित किया।



शपथ ग्रहण कार्यक्रम

02 जुलाई को महाविद्यालय में आजादी के अमृत महोत्सव के अन्तर्गत बी.एड. विभाग के तत्वावधान में महाविद्यालय के छात्रों एवं शिक्षकों द्वारा पर्यावरण की रक्षा हेतु एक शपथ ग्रहण कार्यक्रम का आयोजन किया गया। जिसमें भारी संख्या में छात्र एवं शिक्षकों ने पर्यावरण की रक्षा हेतु शपथ लिया। साथ ही जुलाई माह के प्रथम सप्ताह में मनाये जाने वाले वन महोत्सव सप्ताह के अन्तर्गत महाविद्यालय में पौधरोपड़ कार्यक्रम भी किया गया। इस अवसर पर महाविद्यालय के बी.एड. द्वितीय सेमेस्टर के छात्राध्यापकों सहित शिक्षक भी उपस्थित रहे।

के अमृत महोत्सव के अन्तर्गत बी.एड. विभाग के



सप्तदिवसीय शैक्षिक कार्यशाला एवं वार्षिक योजना बैठक उद्घाटन समारोह 01 जुलाई 2022

01 से 07 जुलाई 2022 तक महाविद्यालय की परम्परा के अनुसार प्रत्येक वर्ष की भाँति इस वर्ष भी सप्तदिवसीय शैक्षिक कार्यशाला एवं वार्षिक योजना बैठक का आयोजन महाविद्यालय के जगत जननी माँ सीता सभागार में सम्पन्न किया गया। कार्यशाला एवं वार्षिक योजना बैठक का उद्घाटन महाविद्यालय के प्राचार्य डॉ. प्रदीप कुमार राव द्वारा किया गया। बैठक में प्राचार्य ने कार्यशाला की प्रस्ताविकी तथा सम्पूर्ण कार्ययोजना प्रस्तुत की। कार्यशाला के प्रथम दिन CBCS पाठ्यक्रम के अन्तर्गत अध्ययन-अध्यापन हेतु विभिन्न विषयों पर चर्चा कर सुझाव प्रस्तुत किये गये। इस विषय पर डॉ. अमित कुमार त्रिपाठी, डॉ. विजय कुमार चौधरी, श्रीमती शिप्रा सिंह तथा श्री शैलेन्द्र सिंह सहित अन्य शिक्षकों ने भी अपने विचार प्रस्तुत किये। तदनन्तर परिचर्चा के साथ कार्यशाला का प्रथम दिन सम्पन्न हुआ।



सप्तदिवसीय शैक्षिक कार्यशाला एवं वार्षिक योजना बैठक दूसरा दिन

02 जुलाई को शिक्षक कार्यशाला एवं वार्षिक योजना बैठक के दूसरे दिन प्रथम सत्र में प्राचार्य डॉ. प्रदीप कुमार राव की अध्यक्षता में शैक्षिक पंचांग, दायित्व सह कार्य विभाजन, प्रवेश, परीक्षा, परिसर अनुशासन आदि विषय पर तथा द्वितीय सत्र में पुस्तकालय, स्वच्छता, प्रयोगशाला आदि विषय पर चर्चा की गई जिसमें डॉ. विजय कुमार चौधरी, डॉ. आर.एन. सिंह, श्री रमाकान्त दूबे, श्री विनय कुमार सिंह, श्रीमती शिप्रा सिंह सहित अन्य शिक्षकों ने अपनी बात रखी। शिक्षकों द्वारा दिए गये महत्वपूर्ण सुझाव के साथ सत्र सम्पन्न हुआ।



संस्थागत-सामाजिक कार्य सम्मेलन कार्यक्रम

03 जुलाई को महाराणा प्रताप महाविद्यालय, जंगल धूसड़, गोरखपुर में उन्नत भारत अभियान एवं मिशन शक्ति के संयुक्त तत्वावधान में संस्थागत-सामाजिक कार्य सम्मेलन कार्यक्रम का आयोजन किया गया। सम्मेलन में मुख्य अतिथि के रूप में विधानसभा क्षेत्र पिपराईच के विधायक माननीय श्री महेन्द्रपाल सिंह, एवं ग्राम सभा जंगल धूसड़ के ग्राम प्रधान श्री राजेन्द्र प्रसाद जी उपस्थित रहे। सम्मेलन की अध्यक्षता महाविद्यालय के प्राचार्य, डॉ. प्रदीप कुमार राव ने की। महाविद्यालय परिसर में वन महोत्सव के अन्तर्गत मा. विधायक, ग्राम प्रधान एवं अन्य ग्रामीण लोगो ने सफेद चन्दन, नीम, पीपल आदि के पौधो का रोपण किया। सम्मेलन में श्री कृष्ण मोहन मिश्र, श्री जयराम निषाद, श्री भीम निषाद, श्री नरसिंह विश्वकर्मा, श्री प्रदीप गुप्ता, श्री वकील गुप्ता, श्री अमित चौहान, श्री शिवकुमार सहित बड़ी संख्या में ग्रामवासी उपस्थित रहे।



सप्तदिवसीय शैक्षिक कार्यशाला एवं वार्षिक योजना बैठक तीसरा दिन

03 जुलाई को वार्षिक योजना बैठक के तीसरे दिन प्रथम सत्र में राष्ट्रीय सेवा योजना, पठन-पाठन, नैक तथा द्वितीय सत्र में वेबसाइट, खेल-कूद आदि विषयों पर श्री श्रीनिवास सिंह, श्री अभिषेक वर्मा, डॉ. अनुभा श्रीवास्तव, डॉ. अभय कुमार श्रीवास्तव तथा सुधा शुक्ल सहित अन्य शिक्षकों ने अपने विचार प्रस्तुत किया।



ध्येय पथ जुलाई 2022, मासिक ई-पत्रिका

सप्तदिवसीय शैक्षिक कार्यशाला एवं वार्षिक योजना बैठक चौथा दिन

04 जुलाई को कार्यशाला एवं बैठक के चौथे दिन प्रथम सत्र में उन्नत भारत अभियान, गोद लिए गॉव, गोद लिए गये विद्यार्थी तथा द्वितीय सत्र में CBCS पाठ्यक्रम के अनुसार पाठयोजना, प्रार्थना सभा तथा क्रीडा आदि विषय पर चर्चा की गई। इस सत्र में श्री चन्दन शर्मा, श्री चन्दन ठाकुर, डॉ. नीलम गुप्ता, श्रीमती साधना सिंह, श्रीमती विभा सिंह सहित अन्य शिक्षकों ने अपने विचार प्रस्तुत किये।



सप्तदिवसीय शैक्षिक कार्यशाला एवं वार्षिक योजना बैठक पाँचवा दिन

05 जुलाई को बैठक के पाँचवे दिन प्रथम सत्र में विभागीय कार्ययोजना, छात्र-संघ एवं द्वितीय सत्र में ध्येय पथ, नि:शुल्क कम्प्यूटर प्रशिक्षण, नि:शुल्क सिलाई-कढ़ाई प्रशिक्षण नि:शुल्क प्राथमिक उपचार केन्द्र आदि विषय पर सुश्री स्मिता दूबे, डॉ. सुबोध कुमार मिश्र, श्रीमती साधना सिंह, श्री सूरज मिश्रा सहित अन्य शिक्षकों ने भी अपनी-अपनी बात रखी।



पौधरोपण कार्यक्रम

05 जुलाई को महाविद्यालय में वन सप्ताह महोत्सव के अन्तर्गत राष्ट्रीय सेवा योजना के तत्वावधान में महाविद्यालय के प्रांगण में पौधरोपण कार्यक्रम का आयोजन किया गया। इस कार्यक्रम का शुभारम्भ रसायन विज्ञान के अध्यक्ष डॉ. शिवकुमार बर्नवाल ने सागौन का पौधा रोप कर किया गया। इस कार्यक्रम के अन्तर्गत महाविद्यालय में आम, नीम शीशम, अशोक आदि के पौधे लगाए गए। इस अवसर पर महाविद्यालय के शिक्षक व कर्मचारियों ने बढ़चढ़कर हिस्सा लिया और कार्यक्रम को सफल बनाया।



पौधरोपण कार्यक्रम

06 जुलाई को महाविद्यालय में वन महोत्सव के अन्तर्गत शिक्षाशास्त्र विभाग द्वारा पौधरोपण कार्यक्रम का शुभारम्भ प्राणि विज्ञान विभाग के प्रभारी डॉ. आर. एन. सिंह ने सागौन का पौधा लगाकर किया। इस कार्यक्रम में महाविद्यालय के अन्य शिक्षकों ने भी महाविद्यालय प्रांगण में नीम, नीबू आम, अशोक आदि के पौधे लगाए और यह शपथ लिया कि अपने द्वारा लगाए सभी पौधों की देखभाल वह लोग स्वयं समय-समय पर करते रहेंगे। इस कार्यक्रम का संयोजन बी.एड्. विभाग की सहायक आचार्य श्रीमती साधना सिंह ने किया। अन्त में बी.एड्. विभाग की सहायक आचार्य श्रीमती पुष्पा निषाद ने सभी को आभार ज्ञापित किया।



सप्तदिवसीय शैक्षिक कार्यशाला एवं वार्षिक योजना बैठक छठवाँ दिन

06 जुलाई को बैठक के छठवे दिन प्रथम सत्र में रोवर-रेंजर्स, प्रमाण-पत्र पाठ्यक्रम, बागवानी तथा द्वितीय सत्र में शोध-पत्रिका प्रकाशन, छात्रा समिति, ई.पी.एफ आदि विषय पर डॉ. सुबोध कुमार मिश्र, श्री अरविन्द कुमार मौर्य, डॉ. अरुण कुमार राव, श्री अभिषेक वर्मा श्रीमती शालू श्रीवास्तव, डॉ. आरती सिंह सहित अन्य शिक्षकों ने अपने विचार रखे।



सप्तदिवसीय शैक्षिक कार्यशाला एवं वार्षिक योजना बैठक का समारोह

07 जुलाई 2022 को कार्यशाला एवं वार्षिक योजना बैठक के सातवे दिन महाविद्यालय के प्राचार्य डॉ. प्रदीप कुमार राव की अध्यक्षता में प्रथम सत्र में सांस्कृतिक कार्यक्रम तथा महत्वपूर्ण आयोजनों जैसे-महन्त अवेद्यनाथ स्मृति व्याख्यानमाला, साप्ताहिक पुण्यतिथि समारोह, युवा महोत्सव, भारत-भारती पखवारा, समावर्तन संस्कार आदि सम्पूर्ण विषयों की कार्ययोजना से सम्बन्धित लिए गए निर्णयों को प्राचार्य डॉ. प्रदीप कुमार राव ने प्रस्तुत किया। सात दिनों के गहन विचार-विमर्श और अनेक सुझावों के आलोक में सत्र 2022-23 के लिए महाविद्यालय की वार्षिक योजना एवं शैक्षिक पंचाग निर्मित किया गया।



पौधरोपण कार्यक्रम (मिशन मंझरिया)

07 जुलाई को महाविद्यालय के बी.एड. विभाग के तत्वावधान में मिशन शक्ति के अन्तर्गत जुलाई के प्रथम सप्ताह में मनाये जाने वाले वन-महोत्सव कार्यक्रम के अन्तर्गत बी.एड. विभाग द्वारा गोद लिए गये गाँव मंझरिया में पौधरोपण कार्यक्रम का आयोजन किया गया। मिशन मंझरिया के अन्तर्गत संचालित सभी आठ साक्षरता केन्द्रों, जैसे, माँ सीता, माँ कात्यायनी, रानी लक्ष्मी बाई, वीर अभिमन्यु सायाजीराव गायकवाड, स्वामी विवेकानन्द, माँ सरस्वती आदि शिक्षण केन्द्रों पर पौधरोपण किया गया। ग्रामवासियों को पौधे भेंट किये गये। पौधरोपण कार्यक्रम के अवसर पर सभी आठ शिक्षण केन्द्रों पर शिक्षण कार्य करने वाली बी.एड. तृतीय सेमेस्टर के छात्राध्यापक/छात्राध्यापिका यथा श्री आदित्य मिश्रा, श्री रूपेश कुमार गौड़, सुश्री अर्चना यादव, सुश्री समृद्धि पाण्डेय, श्री सत्यप्रकाश पाण्डेय, आदित्य तिवारी, ओमकार गुप्ता, श्री शिवेन्द्र वर्मा, सुश्री दिव्या पाण्डेय, सुश्री अंकिता पाण्डेय, श्री विवेक कुमार, श्री अभय सिंह, सुश्री अंकिता यादव, श्री विनय सिंह इत्यादि सहित विभाग के सभी शिक्षक उपस्थित रहे।



ध्येय पथ जुलाई 2022, मासिक ई-पत्रिका

एन.सी.सी. द्वारा पौधरोपण कार्यक्रम

07 जुलाई को महाविद्यालय में एन.सी.सी. के कैडेट्स, सी.टी.ओ. और प्राचार्य ने वृक्षारोपण का कार्य किया। एन.सी.सी. डायरेक्टर द्वारा 01 जुलाई से 30 जुलाई तक का समय वृक्षारोपण माह के रूप में मनाए जाने के निर्देश के क्रम में महाविद्यालय में भी वृक्षारोपण का कार्य सम्पन्न कराया गया। वृक्षारोपण कार्यक्रम में एन.सी.सी. प्रभारी श्री रमाकान्त दुबे सी. टी.ओ. डॉ. सांत्यना श्रीवास्तव, कैडेट आशुतोष सिंह, प्रिया सिंह, अशिका गुप्ता, सुनील साहनी, अनिकेत सिंह, आनन्द यादव, हिमांशु कुमार मिश्र, दुर्गेश चौहान, खुशबु साहनी, आकांक्षा चौहान, शैलवी साहनी, विकास यादव आदि ने भाग लिया।



एक दिवसीय कार्यशाला

07 जुलाई को महाविद्यालय में प्रवेश समिति द्वारा एकदिवसीय कार्यशाला का आयोजन किया गया। कार्यशाला की अध्यक्षता महाविद्यालय के उप-प्राचार्य डॉ. विजय कुमार चौधरी ने की। एक दिवसीय कार्यशाला में महाविद्यालय में संचालित विभिन्न पाठ्यक्रमों जैसे-स्नातक (बी.ए., बी.एस-सी., बी.काम. बी. एड. एवं बी.बी.ए) एवं स्नातकोत्तर (इतिहास, प्राचीन इतिहास, हिन्दी, राजनीतिशास्त्र, भूगोल, गृह विज्ञान, समाजशास्त्र, वाणिज्य) आदि पर प्रकाश डाला। इस कार्यशाला में बी.एड. विभाग प्रभारी श्रीमती शिप्रा सिंह, प्राणि विज्ञान विभाग के प्रभारी डॉ. आर.एन. सिंह, वाणिज्य विभाग के अध्यक्ष श्री नन्दन शर्मा, कम्प्यूटर विज्ञान विभाग के प्रभारी श्री श्रीनिवास सिंह ने अलग-अलग विषयों पर विद्यार्थियों को सम्बोधित किया गया। कार्यक्रम का संयोजन एवं संचालन प्रवेश समिति के संयोजक डॉ. अमित कुमार त्रिपाठी ने किया। उक्त कार्यशाला में सभी शिक्षक, कर्मचारी एवं 43 विद्यार्थी उपस्थित रहे।



विशिष्ट व्याख्यान

11 जुलाई को महाविद्यालय में मिशन शक्ति के अन्तर्गत बी.एड. विभाग में 'विश्व जनसंख्या दिवस : उन्नत परिवार के सृजन में नारी शक्ति की भूमिका' विषय पर व्याख्यान का आयोजन किया गया। व्याख्यान के मुख्य वक्ता बी.एड. विभाग के सहायक आचार्य श्री शैलेन्द्र सिंह ने अपना व्याख्यान प्रस्तुत किया। व्याख्यान का संयोजन बी.एड. विभाग की प्रभारी श्रीमती शिप्रा सिंह ने किया। व्याख्यान में बी.एड. तृतीय सेमेस्टर के छात्राध्यापक सहित सभी शिक्षक उपस्थित रहे।



शोध व्याख्यान प्रतियोगिता

11 जुलाई को महाविद्यालय के बी.एड. विभाग में अमृत महोत्सव के अन्तर्गत शोध व्याख्यान प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। शोध व्याख्यान प्रतियोगिता में कुल 25 छात्राध्यापकों ने प्रतिभाग किया। प्रतियोगिता में बी.एड. तृतीय सेमेस्टर के सत्य प्रकाश तिवारी को प्रथम स्थान, बी.एड. तृतीय सेमेस्टर की अर्चना यादव को द्वितीय स्थान एवं बी. एड. तृतीय सेमेस्टर के आलोक कुमार एवं आदित्य तिवारी को संयुक्त रूप से तृतीय स्थान प्राप्त हुआ। प्रतियोगिता का संयोजन सुश्री दीप्ति गुप्ता ने किया। जबकि निर्णायक मंडल में श्रीमती विभा सिंह, डॉ. अनुभा श्रीवास्तव, एवं श्रीमती पुष्पा निषाद ने अपनी भूमिका का निर्वहन किया। इस अवसर पर बी. एड. विभाग के सभी शिक्षक उपस्थित रहे।



निबन्ध प्रतियोगिता

11 जुलाई को महाविद्यालय में आजादी के विश्व जनसंख्या दिवस के अवसर पर 'जनसंख्या वृद्धि के दुष्परिणाम एवं रोकथाम के उपाय' विषय पर एक निबन्ध प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। इस प्रतियोगिता में बी.ए. तृतीय सेमेस्टर के कुल 25 विद्यार्थियों ने प्रतिभाग किया। प्रतियोगिता में अभिषेक गुप्ता को प्रथम स्थान, अभिजीत गौड़ को द्वितीय स्थान और निक्की शर्मा को तृतीय स्थान एवं अभिषेक सिंह ने सात्वना पुरस्कार प्राप्त किया। प्रतियोगिता के निर्णायक मण्डल में बी.एड. विभाग की सहायक आचार्य श्रीमती विभा सिंह, डॉ. अनुभा श्रीवास्तव एवं सुश्री दीप्ती गुप्ता रहीं। प्रतियोगिता का संयोजन बी.एड. विभाग की सहायक आचार्य श्रीमती साधना सिंह ने किया।



विशिष्ट व्याख्यान कार्यक्रम

11 जुलाई को महाविद्यालय में राजनीतिशास्त्र विभाग द्वारा "जनसंख्या विस्फोट एवं खाद्य सुरक्षा" विषय पर एक विशिष्ट व्याख्यान का आयोजन किया गया। विशिष्ट व्याख्यान कार्यक्रम के मुख्य वक्ता के रूप में महाविद्यालय के उप-प्राचार्य डॉ. विजय कुमार चौधरी ने अपना व्याख्यान प्रस्तुत किया। कार्यक्रम का संयोजन एवं संचालन राजनीतिशास्त्र विभाग के अध्यक्ष श्री हरिकेश यादव ने किया। कार्यक्रम में डॉ. शिवकुमार बर्नवाल, श्री जितेन्द्र प्रजापति सहित राजनीतिशास्त्र विषय के समस्त विद्यार्थी उपस्थित रहे।



विशिष्ट कार्यक्रम

11 जुलाई को महाविद्यालय में सत्र 2022-23 हेतु प्रवेश प्रक्रिया का प्रारम्भ किया गया। प्रवेश के पहले ही दिन बड़ी संख्या में अभ्यर्थियों ने प्रवेश लिया। महाविद्यालय में स्नातक स्तर पर बी.ए., बी.एस-सी., बी.काम. एवं स्नातकोत्तर स्तर पर हिन्दी, इतिहास, प्राचीन इतिहास, समाजशास्त्र, भूगोल, राजनीतिशास्त्र, गृह विज्ञान, वाणिज्य, रसायन विज्ञान आदि विषय संचालित होते हैं। प्रवेश प्रक्रिया में प्रवेशार्थियों के सहायता हेतु शिक्षक एवं विद्यार्थी प्रवेश परामर्श समिति के द्वारा परामर्श दिया गया। समिति द्वारा प्रवेशार्थियों को महाविद्यालय की परिसर संस्कृति एवं विभिन्न योजनाओं से भी परिचित कराया गया है।



पौधारोपण कार्यक्रम

13 जुलाई को महाविद्यालय में पर्यावरण सुरक्षा को ध्यान में रखते हुए एम.एस-सी. अन्तिम वर्ष रसायनशास्त्र के विद्यार्थियों द्वारा रसायन विज्ञान विभाग के शिक्षकों के निर्देशन में पौधारोपण कार्यक्रम सम्पन्न किया गया। इसमें विभिन्न प्रकार के औषधीय एवं प्रदूषण नियन्त्रक पौधे लगाये गये। पौधारोपण कार्यक्रम में रसायन विज्ञान विभाग के अध्यक्ष डॉ. शिवकुमार बर्नवाल विभाग के प्राध्यापक डॉ. राम सहाय, श्रीमती प्रियंका मिश्रा, प्रयोगशाला सहायक श्री ओमप्रकाश एवं एम.एस-सी. के विद्यार्थी सुजीत कुमार, श्वेता मिश्रा गरिमा चौहान, प्रियंका सिंह, गरिमा मल्ल, आस्था शाही, ज्योति शर्मा आदि ने भाग लिया।



योग कार्यशाला

16 जुलाई को महाविद्यालय में मिशन शक्ति के अन्तर्गत एक दिवसीय योग कार्यशाला का आयोजन किया गया। योग कार्यशाला के प्रशिक्षक के रूप में शारीरिक शिक्षा विभाग के प्रभारी डॉ. सत्येन्द्र नाथ शुक्ल ने योगाभ्यास कराया। मिशन शक्ति के अन्तर्गत आयोजित कार्यशाला में कपाल भाति, अनुलोम-विलोम, सूर्यनमस्कार, योग मुद्रा आसन, मंडुकासन, एवं गोमुख आसन का अभ्यास कराया गया। योग कार्यशाला में बी.एड. तृतीय सेमेस्टर के 48 छात्राध्यापक सहित महाविद्यालय के शिक्षकगण ने योगाभ्यास में भाग लिया।



शहीद मंगल पाण्डेय एवं चित्तू पाण्डेय जयन्ती

19 जुलाई को महाविद्यालय में इतिहास विभाग द्वारा आजादी के अमृत महोत्सव की श्रृंखला के अन्तर्गत शहीद मंगल पाण्डेय एवं चित्तू पाण्डेय के जयन्ती की स्मृति में "भारतीय स्वतन्त्रता संग्राम : शहीद मंगल पाण्डेय एवं चित्तू पाण्डेय का राष्ट्रीय चरित्र" विषय पर व्याख्यान कार्यक्रम का आयोजन किया गया। व्याख्यान में मुख्य वक्ता के रूप में इतिहास विभाग के अध्यक्ष श्री अभिषेक त्रिपाठी ने अपना विचार व्यक्त किया। कार्यक्रम का संचालन इतिहास विभाग के सहायक आचार्य श्री जितेन्द्र कुमार प्रजापति ने किया। इस अवसर पर बी.एड्. विभाग के सहायक आचार्य श्री शैलेन्द्र सिंह सहित कुल 70 विद्यार्थी उपस्थित रहे।



विशिष्ट व्याख्यान

23 जुलाई को महाविद्यालय में इतिहास विभाग में आजादी के अमृत महोत्सव की श्रृंखला के अन्तर्गत शहीद चन्द्रशेखर आजाद के जयन्ती समारोह के अवसर पर "आजाद जी" के विचारों की प्रासंगिता : वर्तमान परिप्रेक्ष्य में" विषय पर एक विशिष्ट व्याख्यान का आयोजन किया गया। इस व्याख्यान कार्यक्रम में मुख्य वक्ता के रूप में महाविद्यालय के उप-प्राचार्य डॉ. विजय कुमार चौधरी ने अपने विचार व्यक्त किये। कार्यक्रम का संयोजन एवं संचालन इतिहास विभाग के विभागाध्यक्ष श्री अभिषेक त्रिपाठी ने किया। कार्यक्रम में भौतिक विज्ञान विभाग के सहायक आचार्य श्री अभिषेक वर्मा और इतिहास विभाग के समस्त विद्यार्थी उपस्थित रहे।



विशिष्ट व्याख्यान

26 जुलाई को महाविद्यालय में आजादी के अमृत महोत्सव के अन्तर्गत रक्षा एवं स्त्राजतिक विभाग एवं एन.सी.सी. के संयुक्त तत्वावधान में कारगिल विजय दिवस पर एक विशिष्ट व्याख्यान कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कार्यक्रम के मुख्य वक्ता बापू पी.जी. कॉलेज, पीपीगंज, गोरखपुर के रक्षा एवं स्त्राजतिक अध्ययन विभाग के सहायक आचार्य डॉ. करुणेन्द्र सिंह ने अपना व्याख्या प्रस्तुत किया। इस कार्यक्रम का संचालन रक्षा एवं स्त्राजतिक अध्ययन विभाग के सहायक आचार्य डॉ. रमाकान्त दूबे ने किया। 15वीं यू.पी. एन.सी.सी.सी. बटालियन के इकाई की प्रभारी डॉ. सात्वना श्रीवास्तव मुख्य अतिथि और एन.सी.सी. कैंडेड्स का आभार ज्ञापन किया। इस कार्यक्रम में एन.सी.सी. और रक्षा एवं स्त्राजतिक अध्ययन विषय के विद्यार्थी उपस्थित रहे।



पौधरोपण कार्यक्रम

26 जुलाई को महाविद्यालय में आजादी के अमृत महोत्सव के अन्तर्गत राष्ट्रीय सेवा योजना के तत्वावधान में कारगिल विजय दिवस पर पौधरोपण कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कार्यक्रम का शुभारम्भ बापू पी.जी. कॉलेज, पीपीगंज, गोरखपुर के रक्षा एवं स्त्रातजिक अध्ययन विभाग के सहायक आचार्य डॉ. करुणेन्द्र सिंह ने सागौन का पौधा लगाकर किया। इसी क्रम में राष्ट्रीय सेवा योजना की अधिकारी डॉ. आरती सिंह ने सभी स्वयंसेवकों के साथ मिलकर अशोक, नीम, महोगनी आदि के पौधे लगवाकर इस कार्यक्रम को सफल बनाया। इस अवसर पर राष्ट्रीय सेवा योजना के स्वयंसेविकाएं भी उपस्थित रहीं।



दो दिवसीय खाद्य संरक्षण कार्यशाला का उद्घाटन समारोह

27 जुलाई को महाविद्यालय के बी.एड. विभाग द्वारा गोद लिए ग्राम मंझरिया में मिशन शक्ति के अन्तर्गत दो दिवसीय खाद्य संरक्षण कार्यशाला का आयोजन किया गया। खाद्य कार्यशाला के प्रथम दिन मुख्य प्रशिक्षक डॉ. श्वेता सिंह गृहविज्ञान विशेषज्ञ महायोगी गोरखनाथ कृषि विज्ञान केन्द्र चौक माफी गोरखपुर ने ग्रामीण महिलाओं को स्वावलम्बी बनाने के लिए स्कवैश, जैम, सूरन और लहसून अदरक आदि का अचार बनाने का प्रशिक्षण दिया। खाद्य कार्यशाला में मुख्य अतिथि के रूप में रूप में श्रीमती शीलम बाजपेयी (शिक्षक एवं समाजसेविका) विशिष्ट अतिथि श्रीमती पार्वती राव एवं श्रीमती प्रतिमा सिंह रहीं। कार्यशाला का संयोजन बी.एड. विभाग की अध्यक्ष श्रीमती शिप्रा सिंह ने किया। इस खाद्य कार्यशाला में बी.एड. तृतीय सेमेस्टर के समृद्धि पाण्डेय, दिव्या पाण्डेय, उर्वशी श्रीवास्तवा, अर्चना यादव, सत्य प्रकाश तिवारी, आदित्य तिवारी, शिवेन्द्र वर्मा, ओमकार गुप्ता, विवेक कुमार, विनय सिंह, अभय सिंह, आदित्य मिश्रा उपस्थित रहे।



खाद्य संरक्षण कार्यशाला का दूसरा दिन

28 जुलाई को महाविद्यालय में बी.एड. विभाग द्वारा गोद लिए ग्राम मंझरिया में मिशन शक्ति कार्यशाला के अन्तर्गत खाद्य संरक्षण कार्यशाला के दूसरे दिन डॉ. श्वेता सिंह गृह विज्ञान विशेषज्ञ, महायोगी गोरखनाथ विश्वविद्यालय ने ग्रामीण महिलाओं को उत्पादों के माध्यम से मूल्य संवर्धन के बारे में विस्तृत जानकारी दी। इस खाद्य संरक्षण कार्यशाला के माध्यम से 52 महिलाओं को प्रशिक्षित किया। कार्यशाला में मुख्य अतिथि श्रीमती शीलम वाजपेयी (शिक्षिका, समाजसेविका) विशिष्ट अतिथि श्रीमती पार्वती



ध्येय पथ जुलाई 2022, मासिक ई-पत्रिका

राव रही। कार्यशाला संयोजन श्रीमती शिप्रा सिंह, बी.एड्. विभागाध्यक्ष ने किया। कार्यक्रम में बी.एड्. के छात्राध्यापक आदित्य तिवारी, सत्यप्रकाश तिवारी, ओंकार गुप्ता, विनय सिंह, विवेक कुमार, शिवेन्द्र वर्मा, शिवांगी, समृद्धि, दिव्या, उर्वशी, अंकिता यादव, खुरबू ने सहयोग किया।

मृदा संरक्षण अभियान

28 जुलाई को महाविद्यालय में गृहविज्ञान विभाग द्वारा मिशन शक्ति के अन्तर्गत "मृदा संरक्षण अभियान" का उद्घाटन किया गया। इस तीन दिवसीय अभियान के तहत "कम्पोस्ट गड्ढा निर्माण कार्यक्रम" का आयोजन किया गया। इस कार्यक्रम में विभाग प्रभारी श्रीमती शिप्रा सिंह, सहायक आचार्य सुश्री शारदा रानी, सुश्री स्मिता दूबे, सुश्री रितिका त्रिपाठी तथा डॉ. सात्वना श्रीवास्तव उपस्थित रही साथ ही प्रयोगशाला सहायिका श्रीमती नीतू सहानी एवं विभाग की सभी छात्राएँ उपस्थित रहीं।



विश्व प्रकृति संरक्षण दिवस पर पौधरोपण व व्याख्यान

28 जुलाई को महाविद्यालय के भूगोल विभाग द्वारा आजादी के अमृत महोत्सव के अन्तर्गत "विश्व प्रकृति संरक्षण दिवस" के अवसर पर पौधरोपण एवं व्याख्यान का आयोजन किया गया। व्याख्यान के मुख्य वक्ता भूगोल विभाग के सहायक आचार्य श्री अरविन्द कुमार मौर्य ने अपना व्याख्यान प्रस्तुत किया। व्याख्यान के बाद भूगोल विभाग के विभागाध्यक्ष एवं उप-प्राचार्य डॉ. विजय कुमार चौधरी एवं विद्यार्थियों द्वारा महाविद्यालय परिसर में पौधरोपण किया गया। कार्यक्रम का संचालन भूगोल विभाग की सहायक आचार्य डॉ. शालू श्रीवास्तव द्वारा किया गया। इस अवसर पर डॉ. नीलम गुप्ता व अन्य शिक्षकगण तथा भूगोल विषय के विद्यार्थी भी इस आयोजन में उपस्थित रहे।



एक दिवसीय कार्यशाला

28 जुलाई को महाविद्यालय के वाणिज्य विभाग में आजादी के अमृत महोत्सव के अन्तर्गत "सी.बी.सी.एस. प्रणाली आधारित प्रायोगिक कोर्स परीक्षा केन्द्रित कार्यशाला का आयोजन किया गया। इस कार्यशाला के मुख्य अतिथि वाणिज्य विभाग के सहायक आचार्य श्री चन्दन ठाकुर ने वाणिज्य विभाग में होने वाले प्रायोगिक कोर्स परीक्षा में माईनर एक्सरसाइज तथा मेजर एक्सरसाइज में पूछे जाने वाले प्रश्न और उसके उत्तर प्रस्तुतिकरण के बारे में विस्तृत चर्चा की। कार्यशाला में विभाग प्रभारी श्री नन्दन शर्मा ने सभी का आभार ज्ञापित किया। कार्यशाला का संयोजन वाणिज्य विभाग के सहायक आचार्य श्री सिद्धार्थ कुमार शुक्ल ने किया। कार्यशाला में बी.काम द्वितीय सेमेस्टर के सभी विद्यार्थी उपस्थित रहे।



ध्येय पथ जुलाई 2022, मासिक ई-पत्रिका

विशिष्ट व्याख्यान

29 जुलाई को महाविद्यालय में आजादी के अमृत महोत्सव के अन्तर्गत वनस्पति विज्ञान विभाग द्वारा अन्तर्राष्ट्रीय बाघ दिवस के अवसर पर एक व्याख्यान का आयोजन किया गया। इस व्याख्यान के मुख्य वक्ता डॉ. अभय कुमार श्रीवास्तव, प्रभारी वनस्पति विज्ञान विभाग ने अपना व्याख्यान प्रस्तुत किया। इस कार्यक्रम का संयोजन व संचालन वनस्पति के विज्ञान विभाग के सहायक आचार्य श्री अखिलेश गुप्ता ने किया। इस अवसर पर विभाग के छात्र-छात्राएं एवं शिक्षक उपस्थित रहे।



विचार गोष्ठी कार्यक्रम

29 जुलाई को महाविद्यालय में आजादी के अमृत महोत्सव के अन्तर्गत वाणिज्य संकाय द्वारा 'अन्तर्राष्ट्रीय बाघ दिवस' के अवसर पर बाघों के संरक्षण" विषय पर एक विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया। कार्यक्रम में वाणिज्य विभाग प्रभारी श्री नन्दन शर्मा ने सभी का आभार ज्ञापन किया। कार्यक्रम का संयोजन वाणिज्य विभाग के सहायक आचार्य श्री सिद्धार्थ कुमार शुक्ल ने किया। इस अवसर पर वाणिज्य विभाग के सभी विद्यार्थी उपस्थित रहे।



साप्ताहिक व्याख्यान

30 जुलाई को महाविद्यालय में आजादी के अमृत महोत्सव के अन्तर्गत भूगोल विभाग द्वारा साप्ताहिक व्याख्यान: स्नातक एवं स्नातकोत्तर स्तर में पर्यावरणीय समस्याएं एवं मुद्दे के अन्तर्गत "प्लास्टिक प्रदूषण : विश्व की एक गम्भीर समस्या" विषय पर व्याख्यान आयोजित किया गया। व्याख्यान में भूगोल विभाग के सहायक आचार्य श्री अरविन्द कुमार मौर्य ने अपना व्याख्यान प्रस्तुत किया इसी क्रम में अंकित प्रशान्त, सुमन, रितेश सिंह, खुशबू, राधेश्याम, रीतिक वर्मा, विशाल आदि ने भी अपने विचारों को साझा किया। विभागाध्यक्ष एवं उप-प्राचार्य डॉ. विजय कुमार चौधरी ने प्लास्टिक से होने वाले नुकसान को भी बताया कार्यक्रम का संयोजन भूगोल विभाग की सहायक आचार्य डॉ. शालू श्रीवास्तवा एवं संचालन डॉ. नीलम गुप्ता ने किया। इस कार्यक्रम में भूगोल विभाग के स्नातक एवं स्नातकोत्तर के सभी विद्यार्थी उपस्थित रहे।



मृदा संरक्षण अभियान

30 जुलाई को महाविद्यालय में मिशन शक्ति के अन्तर्गत गृह विज्ञान विभाग द्वारा मृदा संरक्षण अभियान के तहत कम्पोस्ट गड्ढे में डलवाया गया। इस कार्यक्रम में गृह विज्ञान विभाग की प्रभारी श्रीमती शिप्रा सिंह सहायक आचार्य सुश्री शारदा रानी, सुश्री रीतिका त्रिपाठी, सुश्री स्मिता दूबे तथा डॉ. सान्त्वना श्रीवास्तव एवं गृह विज्ञान विभाग की सभी छात्राएं उपस्थित रही।





भारतीय नभमण्डल के धार्मिक-आध्यात्मिक, सामाजिक एवं राजनैतिक क्षितिज के दैदीप्यमान नक्षत्र युगपुरुष ब्रह्मलीन महन्त दिग्विजयनाथ जी महाराज नें पूर्वाचल के शैक्षणिक विकास एवं भारतीय संस्कृति, परम्परा, सनातन ज्ञान-विज्ञान एवं कौशल से ओत-प्रोत शिक्षा के प्रचार-प्रसार के उद्देश्य से सन् 1932 ई. में महाराणा प्रताप शिक्षा परिषद् की स्थापना की थी। सिद्ध गोरक्षपीठ एवं महाराणा प्रताप शिक्षा परिषद् द्वारा संचालित महाराणा प्रताप महाविद्यालय पूर्वाचल के शिक्षा क्षेत्र की एक अग्रणी संस्था है। महाविद्यालय के मासिक गतिविधियों का एक संक्षिप्त संकलन “ध्येय पथ” नाम से मासिक ई-पत्रिका के रूप में प्रकाशित किया जा रहा है। इसी क्रम में जुलाई माह की मासिक ई-पत्रिका ध्येय-पथ आप सभी के अवलोकनार्थ प्रस्तुत है।

**महाराणा प्रताप महाविद्यालय, जंगल धूसड़,
गोरखपुर**